

## 2013 年「中央研究院年輕學者研究著作獎」得獎人著作簡評

### —人文及社會科學組—

得獎人：黃國昌（中央研究院法律學研究所副研究員）

代表作名稱：

1. K.-P. Chen, K.-C. Huang\*, and C.-C. Lin. “Party Capability versus Court Preference: Why do the “Haves” Come Out Ahead?—An Empirical Lesson from the Taiwan Supreme Court.” *Journal of Law, Economics, and Organization* 31 (forthcoming 2015).
2. Theodore Eisenberg, and K.-C. Huang. “The Effect of Rules Shifting Supreme Court Jurisdiction from Mandatory to Discretionary—An Empirical Lesson from Taiwan.” *International Review of Law & Economics* 32.1 (2012): 3-18.
3. K.-C. Huang\*, K.-P. Chen, and C.-C. Lin. “An Empirical Investigation of Settlement and Litigation—The Case of Taiwanese Labor Disputes.” *Journal of Empirical Legal Studies* 7.4 (2010): 786-810

得獎簡評：

黃國昌副研究員是國內從事民事程序法以及法實證研究的重要學者，其發表的研究成果，受到法學界相當高的評價與重視，並曾獲國科會吳大猷獎的肯定。黃博士本次提出的三份著作，在嚴謹的研究方法與紮實的經驗資料基礎上，提出更多重要的研究發現與成果。第一篇除了印證當事人地位與律師代理將影響訴訟勝敗結果之外，更發現最高法院的裁量權行使偏好亦影響訴訟結果，特別是對政府當事人的偏好。第二篇則分析民事訴訟制度之改革，法條的修改並無法使最高法院調整其功能自我定位與工作慣習。第三篇針對勞資爭議處理的實證研究，則挑戰了賽局理論的預測，並分析我國勞資調解制度之成效。三篇文章在理論層面，都呼應了美國法學思想「法唯實論」(legal realism)的主張，亦即程序法規則之變更對案件結果之影響有限，單純的規則變更，經常無法達成改革的目標，這三篇文章更在許多細節之處，提供更深入的經驗資料與分析。